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Anlage III 
 

Niederschrift der Mitgliederversammlung am 12. März 2019 

 

Niederschrift  

über die ordentliche Mitgliederversammlung des Heimatvereins für den Alt-Landkreis Vilsbiburg 
e.V. am Dienstag, 12. März 2019 in der Kolpinggaststätte Vilsbiburg 

Die Einladung erfolgte termingerecht schriftlich unter Angabe der Tagesordnung sowie durch 
Veröffentlichung in der „Vilsbiburger Zeitung“ 

Beginn der Versammlung: 19.35 Uhr 

Die Versammlung wurde vom Vorsitzender Stephan Priller geleitet. 

Anwesenheit: Siehe beiliegende Liste (71 Mitglieder, 11 Gäste), Lambert Grasman wegen Krank-
heit entschuldigt. 

Die Versammlung ist beschlussfähig 

Einwände gegen die ordnungsgemäße Ladung und gegen die Tagesordnung wurden nicht erho-
ben. 

 

Tagesordnung: 

 

1. Eröffnung und Begrüßung, Regularien 

2. Kurzberichte über Vereinsarbeit, Museum, Kasse und Kassenrevision 

3. Höhe und Fälligkeit des Mitgliedsbeitrages 2018 

4. Jahresprogramm für 2018 

5. Wünsche/Anträge 

 

Zu TOP 1: 

Der Vorsitzende eröffnete die Versammlung. Der Vorsitzende begrüßte die erschienen Mitglie-
der und Gäste, unter Ihnen Dritter Bürgermeister Rudolf Lehner auch als Vertreter des Landra-
tes, die Stadträte Bauer und Hiller, den Kreisrat Meier, vom Rotary-Club die Herrn Stetter und 
Zorn, Kreisheimatpfleger Barteit. Von den befreundeten Heimatforschern die Herren Jani, Lohr 
und Peter Weber. Als Vertreter der Presse Herrn Betz von der Vilsbiburger Zeitung. Den Refe-
renten Pfarrer Schober aus Adlkofen und Pater Gassner von der Bergkirche, sowie Altbürger-
meister und Ehrenmitglied Josef Billinger.  
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Die Niederschrift der letztjährigen Versammlung war im Rundschreiben Nr. 48 veröffentlicht 
worden, Einwände dagegen wurden nicht erhoben. 
 

Bürgermeister und Stellvertretender Landrat Lehner richtete die Grüße von Bürger-meister Hai-
der und Landrat Dreier aus. Er erklärte in seinem Grußwort, dass er gern zur Versammlung ge-
kommen ist, da der Heimatverein ein wichtiger Verein ist was durch die zahlreiche Anwesenheit 
der Gäste unterstrichen wird. Das Museum und auch der Verein werden durch das neue Team 
auf einem erfolgreichen Weg weitergeführt. 
 

Vorsitzender Priller bedankte sich bei Bürgermeister Lehner für das Grußwort und die gute Zu-
sammenarbeit in Vergangenheit und hoffte dies auch für die Zukunft. 
 

Zu TOP 2: 
Vorsitzender Priller verwies in seinem Kurzbericht über die Vereinsarbeit auf die ausführliche 
Version im Rundschreiben Nr. 48. Er will nur einige Termine kurz ansprechen. 
Das Jahr begann mit der Versammlung und Neuwahlen am 20.3.2018. Beim Internationalen 
Museumstag wurde ein Familientag mit Seifenbasteln veranstaltetet. Am 16.6. bei der Eröffnung 
der Sonderausstellung, verwunderte das 10 Orden in Vilsbiburg tätig waren. Beim Tag des offe-
nen Denkmals am 9. Sept. drängten sich über 500 Leute um den Turm zu besichtigen. Die Hei-
matfahrt führte am 23. Sept. nach Ortenburg und war von Peter Käser bestens organisiert. Au-
ßerdem war die Einkaufsnacht, Katharinenmesse und Autorenlesung von Peter Weber. 
 

Museumsleiterin Janßen berichtete, dass das Museum an 113 Tagen geöffnet war und 3.285 
Besucher kamen. Es gab 52 Sonderführungen, die sich auf 25 Besuchergruppen und 27 Schul-
klassen oder Kitas verteilten. 
Die Schenkungen gingen von Schreinerwerkzeug über archäologische Bodenfunde bis zu land-
wirtschaftliche Geräte. Sie hat im letzten Jahr verstärkt museumspädagogisch mit den   
Schülern gearbeitet. Ein Angebot für Senioren mit praktischen Arbeiten wurde gemacht. Im 
Rahmenprogramm zur Sonderausstellung wurden zwei Stadtrundgänge durchgeführt. Eine 

5 cm große Spardose wurde zum Wettbewerb 100 Heimatschätze des Bayerischen Heimatminis-
teriums angemeldet und angenommen. Zum Abschluss verwies die Museumsleiterin auf die 
neue Sonderausstellung zum Thema Wasser wegen des 100jährigen Jubiläums der zentralen 
Wasserversorgung in Vilsbiburg. 
 

Kassenverwalter Günter Staudinger erstattete den Kassenbericht, mit folgenden Zahlen: 
Bestand am 31.12.2017 – Übertrag auf 2018 37.376,48 € 

Einnahmen 2018    23.078,71 € 

Ausgaben 2018     16.744,99 € 

Guthaben am 31.12.2017   43.710,20 € 

 

Der von Schriftführer Stadlöder vorgetragene Revisionsbericht, des Kassenprüfers Herman  
Mayr, bescheinigte dem Kassenverwalter eine einwandfreie Kassenführung. In der Niederschrift 
war ein Schreibfehler. 
 

Die Versammlung erteilte dem Kassenverwalter und der Vorstandschaft einstimmig Entlas-
tung. 
Wortmeldungen zu den Berichten gab es nicht. 
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Zu TOP 3: 
Auf Vorschlag des Vorsitzenden beschloss die Versammlung einstimmig, den Jahresbeitrag 2019 
unverändert festzusetzen: 
Einzel-Mitgliedschaft € 10,00 

Partner-Mitgliedschaft € 15,00 

Fälligkeit im April 2019 

 

Der Beitrag wurde Einstimmig festgelegt. 
 

Im Anschluss an den Beschluss über den Jahresbeitrag fügte der Vorsitzende das Totengeden-
ken für die verstorbenen Mitglieder des Heimatvereins in die Tagesordnung ein. 
 

Zu TOP 4: 
Der Vorsitzende verwies hinsichtlich der in diesem Jahr anstehenden Termine auf das Rund-
schreiben Nr. 48. 
Besonders wies er auf den Internationalen Museumstag am 19.Mai hin, an dem wieder ein Fa-
milien-Nachmittag mit den Themen Milchverarbeitung und Herstellen von Holzspielzeug veran-
staltet werden soll. 
 

Zu TOP 5 

Herr Zorn vom Rotary Club richtete die Besten Wünsche vom Präsidenten aus, der wegen eines 
Vortrages verhindert ist, und übergab einen Spendenscheck.  
 

Der Vorsitzende bedankte sich für die Spende von 500 € und dankte bei der Gelegenheit auch 
der Sparkasse, VR-Bank und dem Landratsamt für die Unterstützung im abgelaufenen Jahr. 
Ansonsten gab es zu dem Tagesordnungspunkt keine Meldungen. 
 

Der Vorsitzende schloss den offiziellen Teil der Versammlung um 20.25 Uhr. 
 

Diesem schloss sich ein Vortrag von Pfarrer Johann Schober mit dem Thema: 
„Ortsnamenforschung, mit ausgewählten Ortsnamen der Stadt Vilsbiburg“ 

an. 
  
 

 

Die Versammlung endete um 22.30 Uhr.  
 

 

 

     -------------------------                         ------------------------- 

       Stephan Priller Rudolf Stadlöder 

       Vorsitzender                                                Schriftführer    

  


